

暑假打工路谨慎走

□晨报记者 叶晓伟

核心导读

暑假,在翘首企盼中姗姗而来,许多大学生攒足了劲儿,要利用这宝贵的假期,投入“商海”,丰富阅历,锻炼自己,寻找“成长的感觉”。



暑假期间,在校大学生在街市寻找家教工作。(资料图)

【学生意愿】

暑假里找活儿劲足

“我想在暑假找个活儿干,你们能不能帮我留意一下?”近日,在外地上大学的张世豪致本报说,他放假后,很想在暑假里找份工作,可是又不知道哪些单位愿意接收像他这样的暑假临时工。

据张世豪介绍,在期末考试前,身边的很多同学就开始给亲戚朋友打招呼,称暑假里要找份工作,锻炼一下。在放假的第一天,不少同学就赶赴暑期打工的城市。“我在南方也没有认识的人,只好回家找个合适的工作,也好在暑假锻炼一下。”张世豪无奈地说,“我到人才市场跑了几趟,也没有找到合适的工作,现在只好向你们寻求帮助了。”

据记者调查,在我市和小张有类似情况的在校大学生还不少。

而在郑州上学的何军就幸运多了。据何军的母亲介绍,她的亲戚帮小何在广州一工厂找到一份临时工作。记者

通过电话采访到小何时,他兴奋地告诉记者:虽然工作辛苦点,但是出来后却是开了眼界,也锻炼了自己的实际操作能力,丰富了自己的阅历,累点也值得。”

【家长声音】

暑假打工观点不一

“其实我不想让孩子去南方,毕竟孩子还小,暑假里,父母想让他在家休息休息,可他就是不愿意。”小何的母亲说,“挣钱多少我们不在乎,关键就是怕他照顾不好自己,我们家长很担心。”

“我倒是觉得大学生在暑假期间找份工作,锻炼一下是比较好的。如今就业压力大,竞争激烈,暑假里,学生的自制力一般很差,还不如在社会上找份工作锻炼一下。一方面可以让他们体会一下挣钱的不易,更加懂得珍惜生活;另一方面也可以提高他们的生存技能,为将来参与社会竞争打下基础。”某事业单位的陈女士说。

经采访发现,家长对在校大学生暑假打工持不同观点。一些家长认为孩子在外面上学,亲人团聚的时间较少,而暑假正是家长与孩子团聚的时期。此外,天气炎热,担心孩子在外吃苦、被骗等也是家长不提倡在外打工的原因。而另一些家长认为,孩子迟早要走上社会,而暑假的打工锻炼可以为他们提供一个良好的机会,让他们尽早与社会接轨,了解社会,积累工作经验,对孩子的将来发展有好处。

【现状调查】

暑假打工首选餐饮业

暑假在校大学生想找份

工作,什么样的工作合适?有多少单位愿意接收这样的临时工?

“最近几天,不少在校大学生过来想在暑假期间找份工作,但在我市并不是容易的事。”市劳动和社会保障局职业介绍中心一位工作人员告诉记者:一般在校大学生干得时间比较短,而很多企业单位都需要对新员工进行业务培训,而培训就需要一个多星期的时间。所以,很多单位并不看好在校大学生这个群体。”

“目前我们这边招收短期临时工的主要是酒店。因为酒店的人员流动性大,所以,酒店愿意接收临时工。”另一位工作人员说:前段时间,有好几家酒店前来登记招人,而且要的人还比较多,其中不少在校大学生。”

据市劳动和社会保障局职业介绍中心的巩爱书介绍,

由于目前很多单位用人比较规范,招聘过来的人要经过严格的培训,所以,一般情况下不轻易接收短期临时工。而一些酒店行业,由于工作性质的不同,他们成为接收在校大学生的主角。另外,一些推销产品、暑期家教、办公打字等工作岗位也吸引了不少在校大学生。

作岗位比较少,很多正规单位不愿意招收短工。而一些能接受短工的工作强度大,比较辛苦。”据文学对此建议,在校大学生一定要根据自己的实际情况,有选择地找工作,量力而行。比如,暑假可以找一些家教、推销员等工作强度不大的工作来锻炼。

【部门提醒】

理性看待暑假打工

针对在校大学生暑期打工的情况,市人才交流中心副主任贻文学说:“随着近年就业压力增大,在校大学生也有危机感,他们除了在学校努力学习知识外,还想利用暑假时间接触社会,锻炼自我。这本来是件好事,但是,目前在我市能为在校大学生提供的工

暑假打工多个心眼儿

在校大学生在暑假打工,难免会出现一些问题,那么,在暑假打工期间如何保障在校大学生们自己的合法权益?

市劳动和社会保障局劳动监察大队肖文海告诉记者,首先,学生在应聘前要清楚应聘的岗位所从事的工作内容和性质,可以查看是否有工商部门颁发的营业执照和劳动部门颁发的职业介绍许可证原件;其次要捂紧自己的腰包,涉及到交钱的单位,一定要多个心眼儿,交钱前多咨询情况,问而不答、急着收钱的单位,多是有问题。其次,在应聘成功后,应与该单位签订劳动合同,以书面形式确定自己的权益,学生假期兼职属短工行为,合同中最重要的就是约定具体工作时间,确定工资数额、工资支付时间及方式,具体条款可参照劳动合同。最后,不要轻信马路边和墙体等的招聘信息(广告),尤其是标有高薪的承诺要格外警惕。天上不会掉馅饼,天下也没有免费的午餐,面对高薪承诺,一定要冷静处理。

此外,如果在校大学生在暑假打工求职期间,遇到职业中介机构提供虚假信息或用人单位欺瞒求职者等情况,可向市劳动监察部门投诉,举报电话:3335110。

旅游快车 栏目联系电话: 3313877 13033876436

清凉水世界 奇峰观 天瑞大佛 佛高208米

拜世界第一佛 天瑞大佛 佛高208米

拍卖公告 豫拍[2009]第12期(总第721期)

便民服务电话 家政 兴鹤清洁:13033891162

卫生医疗 中医院:3353120 2659562 2659966

订餐 味道名厨:3367100 东海渔港:3382222

汽车维护 鹤壁市汽校:3367050 13939207503